

# 生命面前,任何经济考量必须退后

◆ 金雷



## 场外音

新冠肺炎疫情的迅速蔓延,让全世界的体育陷入混乱。一个一个坏消息,接踵而至。两天前,空场比赛还是各国联赛和欧战的应对方式,各家俱乐部制定临时规则,球场不对球迷开放,媒体不能进入球队更衣室,球队之间的礼节也尽量从简。利物浦与马竞的欧冠淘汰赛,两队主帅只能互相用肘部接触一下以示敬意,让人看了多少有些滑稽——赛前这种小心翼翼、捉襟见肘的表达方式,可

能也造成情感表露的不通畅,以致赛后克洛普和西蒙尼两位名帅少见地打起口水仗,说了很多原本没必要说的话。

这可能是病毒对人类的又一种伤害。就像瓜迪奥拉极力反对空场比赛时说的,在没有情感交流的情况下,体育比赛已经失去全部的意义,这球,还踢它干嘛?!

但体育项目也有自己的苦衷,尤其是那些高度职业化的赛事。F1方程式赛车就一直不肯松口,直到迈凯轮车队有人检验出新冠病毒抗体阳性,澳大利亚站才偃旗息鼓。因为这将影响到整个赛季的安排,车队、比赛、转播、赞助商、票房,一旦停摆,就像车手庆祝时打开的香

槟,很多利益再也收不回来。所以,固执的英国人还按原计划举办全英羽毛球赛,他们不愿承认或者害怕承认,自己可能承担的损失。

但生命面前,任何经济考量必须退后。在疫情最严重的意大利,谈到政府签署的暂停所有体育赛事的法令时,体育部长斯帕多弗拉表示:法令保护了体育,虽然面临赔偿的风险,有人会输,但仅仅是钱的问题。

是的,今天的体育赛事离不开经济利益的驱动,尤其像欧锦赛这样的大型洲际赛事,一旦调整,受影响者波及整条产业链,损失不可计数。但看到尤文图斯球员鲁加尼热烈地亲吻进球的迪巴拉,却不知自己已感染病毒,作为赛事

主办方,你真想让这样的喜剧变成悲剧吗?

有人嘲笑爵士队中锋戈贝尔以一己之力让NBA停摆,但官方的反应正是正确、及时的做法。在疫情造成的混乱面前,体育人的判断必须保持清晰。没有哪场比赛的结果是可以放到健康前面讨论的,没有哪项赛事的利益是可以用来交换的。说话之际,英超联盟已重新讨论是否要停下所有联赛,这是个好消息,也是个好兆头。

回看中国,我们也曾按下全国经济的暂停键,包括所有体育比赛。现在,我们闻到了春天的气息,看到了复苏之光。

中国加油。世界加油。

# F1 澳大利亚站停摆前 12 小时

## 台前幕后

澳大利亚墨尔本公园赛道,昨晚是不眠的一夜。

F1揭幕战临赛停摆,对于F1公司和澳大利亚政府而言,都是一个艰难的选择。

当地时间昨天深夜,迈凯伦车队发表声明,称因车队成员被确诊感染新冠病毒,决定退出2020年世界一级方程式锦标赛(F1)墨尔本站的比赛。车队在声明中说,该成员在出现症状后立刻接受了检测并自我隔离,现正在当地医疗机构接受治疗。

在不少车队管理层均对车手及工作人员健康状况产生担忧的情况下,各车队老板与国际汽联及F1公司高层连夜开会商讨对策。

会上,对是否继续进行F1澳大利亚大奖赛进行了投票表决。10支车队投票结果为5比5。这个会一直开到当地时间今天凌晨1时。

当地时间今天凌晨2时,BBC率先发布消息,称F1澳大利亚大奖赛即将被取消,消息来源为两位FIA高管。在稍早版本的报道中,BBC用到的是“延期(postponed)”,但随后更改为“取消(called off)”。

当地时间今天上午8时30分,赛事组委会坚持周五的练习赛将继续进行。国际汽联官员拒绝对此发表评论。

当地时间上午9时,F1围场照常开门,部分车队工作人员出现在围场内。知情者透露,现场有极少数人戴了口罩。同时,包括红牛、威廉姆斯、阿尔法罗密欧以及哈斯等6支车队出现在围场。但法拉利、奔驰和雷诺,以及确诊患者所在的迈凯伦车队工作人员都没有

出现。

随后,红牛和阿尔法-图里车队(原红牛青年队)提出希望比赛照常进行。而其余车队表示反对,并着手安排航班离开墨尔本。两位F1世界冠军,法拉利车队车手维特尔和索伯车队车手莱科宁率先离开。

当地时间上午9时30分,赛事所在地,澳大利亚维多利亚州州长丹尼尔·安德鲁斯证实,如果比赛继续进行,将不会对观众开放。而原本应该开放的观众入口,也并未开放。部分车迷聚集在赛道入口。

当地时间周五上

午10时,F1和国际汽联(FIA)在一份联合声明中确认,2020年澳大利亚大奖赛将在预定的首次开赛前两小时取消。(注:澳大利亚比中国早3小时)

本报记者 厉苒苒



# 世界体育按下暂停键

## 欧锦赛

### 《队报》披露推迟到明年办

本报讯(记者 金雷)欧足联将在下周二召开电话会议,据法国《队报》消息,会上将宣布2020年欧锦赛推迟至2021年,欧冠联赛和欧联杯也将推迟。

按照原计划,欧锦赛在今年6月12日至7月12日举办,欧洲11个国家的12个城市将承办这届大

赛。不过随着新冠肺炎疫情在欧洲蔓延,意大利、德国、西班牙、法国等国家饱受困扰,已有多家俱乐部的球员和工作人员确诊感染,意大利、西班牙、荷兰、瑞士、丹麦、葡萄牙、捷克和希腊等国已停止所有球赛。不少国家的足协取消了原本为欧锦赛准备的热身赛。

欧足联昨天发布公告,邀请所有成员于3月17日举行电话会议,决定各联赛、欧战和2020年欧锦赛的应对情况。《队报》披露,根据掌握的消息源,欧足联在会上将宣布欧锦赛推迟到2021年进行,同时今年剩余的欧冠联赛和欧联杯也将推迟。

# 全英羽毛球赛“我行我素” 球票卖掉七成 入场不量体温

## 体坛观察

除了取消赛后握手这一羽毛球赛的传统礼仪,正在英国举行的全英羽毛球公开赛似乎没有受到新冠肺炎疫情的影响。

英国羽协在官网上宣布:根据英国公共卫生部门的最新指导意见,我们将继续进行比赛,会充分重视球员身体健康。如果英国感染人数继续上升,不排除会取消剩余比赛可能。

英国是羽毛球运动的发源地,虽然现在并没有成绩特别突出的羽毛球选手,但羽毛球爱好者仍有不少,特别是有着百年历史的全英赛,每年吸引很多观众入场观看。今年的球票也已卖出七成。不过,首日赛事观众并不多,上座率不到三成,但也和以往的情况相差不多,羽毛球赛一般周末3天观众比较多。

从比赛现场情况看,除了少数亚裔观众外,绝大多数人没戴口罩。英国人不仅自己不戴口罩,而且对养成戴口罩习惯的东方人有时也不是那么友善。前两天曾有消息说,中国香港羽毛球选手谢影雪、张雁宜因为戴口罩,被当地人嘲笑和辱骂。

现在,包括中国队在内,球员对于是否要戴口罩也比较纠结,一方面担心遭到当地人友善的对待,另一方面又担心被传染。比赛馆内,几乎所有的新闻工作者、摄影摄像、组委会工作人员以及志愿者都没有戴口罩。

观众进场虽有安检措施,但并不测量体温。媒体记者和运动员则在同一指定入口进场,有时会排起十几人的队伍,入口处安排了两台安检仪器以及两组工作人员。除了为媒体等工作人员准备了一些消毒液,场内张贴着一些关于疫情的通知,比赛现场并没有特殊的防护措施,感觉一切还是照旧。

尽管世界羽联已允许球员赛后可以不握手,但也有球员仍然执行赛后握手的球场礼仪。11日首轮赢下比赛的日本女单名将奥原希望就没有握手,而是向对方选手深深鞠躬。印度女单选手辛度则以双手合十表达对对手的尊重,她之前曾说:“我们必须照顾好自己,它(病毒)几乎无处不在,印度也有。”

握手习惯的改变,也许是今年全英赛面对疫情唯一可见的最大变化。有媒体报道说,互相碰碰手肘,已成了场馆内新的打招呼方式。 本报记者 王志灵

## 英超

### 阿森纳队主帅确诊染疫

本报讯(记者 黄永顺)英超阿森纳俱乐部今晨确认,主帅阿尔特塔确诊新冠肺炎,俱乐部一线队全体隔离,同时周末与布莱顿的英超比赛延期。

英超联盟表示,今天召开紧急会议商讨英超赛程。在阿森纳官方公告仅仅47分钟前,英超

刚确认周末联赛照常进行,并且对球迷开放。阿尔特塔确诊,意味着阿森纳最近无法参加任何比赛。

阿森纳俱乐部公告表示:“目前俱乐部训练场已经关闭,所有密切接触过阿尔特塔的俱乐部人员已经遵循卫生部门的

指示进行隔离。隔离人员包括所有一线队球员,还有教练组成员。另外,部分青训队员出于保险起见也已经进行隔离。”

阿尔特塔对此表示:“这个结果令人失望。我在感觉不舒服之后接受了检查,我会在情况允许时尽快回归工作。”

## 网球

### ATP巡回赛停赛6周

本报讯(记者 华心怡)北京时间昨天深夜,ATP官方宣布受疫情影响,停赛6周!受影响的赛事有印第安韦尔斯大师赛、迈阿密大师赛、休斯敦站、马拉喀什站、蒙特卡洛大师赛、巴塞罗那站、布达佩斯站,ATP挑战赛也会受到影响。停赛意味着4月20日前一周(含该周)安排的所有ATP巡回赛

和ATP挑战赛将不举行。

ATP主席安德烈亚·高登齐说:“这并不是一个轻易做出的决定,它代表着我们在世界范围内的比赛、球员和球迷的巨大损失。我们认为,这是目前需要采取的负责的行动,以保护我们的球员、工作人员、广大网球界和公众在应对这一全球流行病时的健康

和安全。我们继续每天监测这一情况,并期待情况好转后恢复巡演。与此同时,我们的想法和良好祝愿与所有受病毒影响的人同在。”

ATP赛事的停赛立即生效,这意味着本周在南非卡扎克斯坦的努尔萨特和波切夫斯特罗姆举行的ATP挑战赛将无法完成。